



United Nations  
Educational, Scientific and  
Cultural Organization

Organisation  
des Nations Unies  
pour l'éducation,  
la science et la culture

Organización  
de las Naciones Unidas  
para la Educación,  
la Ciencia y la Cultura

Организация  
Объединенных Наций по  
вопросам образования,  
науки и культуры

منظمة الأمم المتحدة  
للتربية والعلم والثقافة

联合国教育、  
科学及文化组织



## Диалог культур, народов, цивилизаций

Происходящие на планете события убеждают в необходимости международного сотрудничества по укреплению мира. ЮНЕСКО стремится к этой цели, развивая и укрепляя диалог между цивилизациями, культурами и народами.

**С**тремление к диалогу между цивилизациями, культурами и народами лежит в основе мандата ЮНЕСКО, оно закреплено в ее уставе, различных программах и резолюциях. Развитие диалога во имя мира, укрепление идеи мира “в умах людей” - краеугольный камень миссии ЮНЕСКО.

Уже многие годы, особенно после 2001 года, провозглашенного ООН Международным годом диалога между цивилизациями, проблемы диалога между цивилизациями, культурами и народами, решаются путем претворения в жизнь важных инициатив; обсуждаются на многочисленных конференциях и встречах, организуемых ЮНЕСКО и многими другими заинтересованными организациями в разных странах и регионах.

Эти мероприятия и инициативы нашли свое отражение в резолюциях, декларациях, программах и публикациях, и, несомненно, сыграли важную роль в достижении намеченных целей.

Многое также было сделано для признания и сохранения всемирного культурного наследия и различных других форм культурного самовыражения, позволяющих разным народам и культурам лучше узнать друг друга.

### Проблемы нашего времени

Сегодня, в условиях глобализации, перед лицом новых проблем и угроз, нависших

над человечеством, когда в мире столько невежества, когда явно не хватает взаимопонимания, диалог между народами необходим, как никогда ранее. Люди сегодня чувствуют себя более уязвимыми, но в то же время готовы решимости противостоять нетерпимости и фанатизму.

В то же время они стремятся использовать все возможности для развития межкультурного обмена и взаимопонимания.

В 2001 г. на Генеральной конференции ЮНЕСКО был по-новому определен план действий организации, определенный резолюцией, призывающей «к

международному сотрудничеству в целях предупреждения и искоренения терактов». В ней также

подтверждается насущная необходимость диалога, построенного на идее единства человечества, на общих для всех людей ценностях, на признании культурного разнообразия и равного достоинства каждой цивилизации и каждой культуры.

В сентябре 2005 года состоялся Всемирный саммит ООН, в ходе которого главы государств и правительств взяли на себя обязательства развивать диалог между цивилизациями, укреплять культуру мира на местном, национальном, региональном и международном уровнях, при этом на ЮНЕСКО возлагалась роль ведущей организации. Это послужило мощным импульсом для дальнейшего продвижения вперед по пути такого диалога.

После так называемого «карикатурного кризиса», разразившегося в 2006 году,



© Rotner/UNICEF

Отвечая на потребность дальнейшего развития диалога между цивилизациями, ЮНЕСКО укрепила свою стратегию для достижения оптимальных конкретных результатов в следующих областях:

- Определение комплекса разделяемых всеми духовных ценностей;
- Осуществление соответствующих мер на региональном и субрегиональном уровнях;
- Разработка тематических предложений практической направленности во всех областях компетенции ЮНЕСКО;
- Вовлечение в соответствующие мероприятия не только представителей государственных структур, но и всех заинтересованных сторон с особым упором на молодежь и женщин, используя при этом существующие сети ЮНЕСКО;
- Изучение с новых позиций того вклада, который в такой диалог могут внести религии;
- Исследование роли такого диалога в упрочении прав женщин.

Обязательства, утвержденные в июне 2005 года в Рабате, ознаменовали решающий прорыв в этой области. Был осуществлен ряд практических мер в областях компетенции ЮНЕСКО, и все организации, участвовавшие в рабатской конференции – ИЗЕСКО, АЛЕКСО, Организация исламской конференции, Датский центр содействия культуре и развитию, Фонд им. Анны Линдт – выразили решимость и впредь продвигаться по намеченному пути.

возникла новая проблема, касающаяся взаимодействующего характера принципа свободы слова и принципа уважения культурных и религиозных символов. Государства-члены ЮНЕСКО не желают ограничиваться одними заявлениями по вопросам диалога между культурами и цивилизациями; они ратуют за наглядные результаты. Явно ощущается стремление к конкретным подходам и практическим действиям во всех областях компетенции Организации – в образовании, науке, культуре, коммуникации и информации.

### Пути диалога

Концепция так называемых «путей» положена в основу многих проектов ЮНЕСКО в области межкультурного диалога. По этим путям шли отдельные путешественники и целые народы, неся свои идеи и обычаи через моря и континенты. История знала немало таких путей: «Великий Шелковый путь», «Невольничий путь», «Железный путь» в Африке... История свидетельствует о том, что все они через искусство, торговлю и миграцию способствовали обмену культурным опытом, идеями и духовными ценностями.

Появление новых технологий приводит к ускорению темпов глобализации. Одним из результатов этого явления стало то, что люди, относящиеся к разным культурам, обмениваются идеями и мнениями, и это позволяет им лучше знать друг друга, знакомиться с иным образом жизни и мышления. Однако у глобализации есть и обратная сторона. Она может иметь и негативный эффект, порождая порой не

открытость, а чувство отверженности и тогда люди начинают отталкивать от себя тех, кто на них не похож, у кого иные ценности, иная культура, а это может привести к взрыву насилия. Межкультурный диалог призван содействовать упрочению социальной сплоченности и устойчивому развитию.

### Межрелигиозный диалог

В сегодняшнем мире на фоне нарастающих внутри- и межрелигиозных конфликтов программа ЮНЕСКО, посвященная межконфессиональному диалогу направлена на развитие диалога между разными религиями и духовными традициями. Все эти конфликты зачастую возникают из-за незнания либо непонимания иных культур или традиций. Эта программа рассматривается как важнейший аспект межкультурного диалога. Она делает упор на взаимодействие и взаимовлияние различных религий, духовных и гуманистических ценностей, а также на необходимость более глубоких знаний друг о друге, что научит людей уважительно относиться к другим культурам и религиям.

На основе деклараций, принятых в ходе ряда межрелигиозных конференций, организованных ЮНЕСКО, было принято решение создать сеть кафедр ЮНЕСКО для развития комплексной системы, включающей научные исследования, подготовку специалистов, информационно-документационную деятельность на местах путем налаживания сотрудничества между университетами-партнерами.

### Контакты:

Ann-Belinda Preis  
ab.preis@unesco.org

Katerina Stenou  
k.stenou@unesco.org